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Consejo Local de Arte Cultura y Patrimonio de Usme 

Acta N° 3 Sesión extraordinaria  
 

FECHA: 22 de mayo 2020 
HORA: 4:00 p.m. a 8:00 p.m. 
LUGAR: Sesión Virtual vía plataforma digital  Zoom 
ASISTENTES: 

SECTOR ORGANIZACIÓN / 
ENTIDAD 

Incluir Instituciones públicas 

DELEGADO O REPRESENTANTE 

ASUNTOS LOCALES  CARLOS LANCHEROS 
MÚSICA  DIEGO ANDRES MARTÍNEZ 
DANZA  JHON FREDDY ROJAS 
LITERATURA  RODOLFO CELIS SERRANO 
MUJERES  MARÍA CATALINA DE NIETO 
ARTES AUDIOVISUALES  DANIELA ROMERO 
ARTE DRAMÁTICO  DIEGO ARMANDO BALCARCEL 

BASTIDAS 
INFRAESTRUCTURA 
CULTURAL 

 GERMÁN ROZO 

ARTESANOS  WILBER BAEZ 
ARTES PLÁSTICAS Y 
VISUALES 

 JOSÉ MANUEL GRANADOS 

SECRETARÍA DE CULTURA, 
RECREACIÓN Y DEPORTE 

 ANA MARCELA SILVA PENAGOS 

GESTION CULTURAL  ORLANDO MORENO ARIAS 
PATRIMONIO  ALONSO RONCANCIO 
DELEGADO/A SABIOS Y 
SABIAS 

  
OLGA GÓMEZ  

 ALCALDÍA LOCAL USME  YEISON  EDUARDO VALENCIA 
 
 
INVITADOS: 
SECTOR / ORGANIZACIÓN / ENTIDAD DELEGADO O REPRESENTANTE 
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AUSENTES: 
SECTOR ORGANIZACIÓN / ENTIDAD 

Incluir instituciones 
públicas 

DELEGADO O REPRESENTANTE 

POBLACIÓN LGBTI  JORGE LUIS POLO PATIÑO 
 

COMUNIDADES 
RURALES Y 
CAMPESINAS 

 ROBINSON DANIEL POVEDA 
RAMÍREZ 

BIBLIOTECAS 
COMUNITARIAS 

 JEIMY KATHERIN POVEDA 
RODRÍGUEZ 

EMPRENDIMIENTO 
CULTURAL 

 JONATHAN ALEXIS GIRALDO 
GRAJALES 

DELEGADO/A 
CABILDOS INDÍGENAS 

 DERLYS JUANITAS 

DELEGADO/A CONSEJO 
LOCAL DE COMUNIDADES 
NEGRAS 

 CARLOS VIDAL ANGULO 

DELEGADO/A 
DISCAPCIDAD 

 JOHN ANTIA 

MESA SECTORIAL    NO HA SIDO ELEGIDO.  
 
N° de Consejeros Activos  (Incluyendo delegados institucionales)  24 
N° de Consejeros Asistentes (Incluyendo delegados institucionales) 15 
Porcentaje 62.50 % de Asistencia   
 

I. ORDEN DEL DÍA 
 

1. Registro de asistencia y Verificación de Quórum.  
2. Aprobación del logo para el Consejo Local de Arte, Cultura y Patrimonio. 
3. Líneas de Inversión de Arte, Cultura y Patrimonio. Y las estrategias de participación de 

encuentros ciudadanos. 
 

II. DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA  
 
1. Registro de asistencia y Verificación de Quórum. 

 
La Secretaría Técnica de la SDCRD dio la bienvenida a los participantes y agradeció la asistencia a la 
jornada Extraordinaria virtual.  
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Se hizo llamado a lista de los integrantes del Consejo Local de Arte, Cultura y Patrimonio (CLACP) de 
Usme activos por lo tanto, se configura el quórum de la reunión extraordinaria, con 13 asistentes al 
inicio de la reunión.  
 

  SESIONES DE ESPACIOS DE PARTICIPACIÓN DEL SISTEMA DISTRITAL DE ARTE, CULTURA Y PATRIMONIO 

NOMBRE SECTOR ASISTENCIA OBSERVACION 
1 DIEGO ANDRES MARTINEZ MUSICA SI   
2 DIEGO ARMANDO ARTE DRAMATICO NO   
3 OLGA GOMEZ SABIOS Y SABIAS SI   
4 RODOLFO CELIS LITERATURA SI   
5 JHON FREDY ROJAS DANZAS SI   
6 MARIA CATALINA MUJERES SI ASISTE A PARTIR DE LAS 4:30 PM 

7 JORGE LUIS POLO PATIÑO LGBTI NO 

ENVIA MENSAJE WHATSAPP AL 
PRESIDENTE, MENCIONANDO QUE 
NO TIENE  INTERNET PARA LA 
REUNION. 

8 ALONSO RONCANCIO   SI   
9 ROBINSON DANIEL POVEDA   NO   

10 GERMAN ROSO   SI   
11 WILMER BAEZ ARTESANOS SI   
12 JEIMY CATERIN POVEDA BIBLIOTECAS NO   
13 ORLANDO MORENO ARIAS   SI   
14 JHONATAN ALEXIS EMPRENDIMIENTO CULTURAL NO   
15 CARLOS EMIRO ASUNTOS LOCALES NO   
16   CABILDOS INDIGENAS NO   
17 CARLOS VIDAL COMUNIDADES NEGRAS NO   
18 JHON ANTIA CONSEJO LOCAL DISCAPACIDD NO   
19 JEISON VALENCIA DELEGADO ALCALDIA LOCAL USME SI   
20 ANA MARCELA SILVA SECRETARIA DISTRITAL SI   
21  MESA SECTORIAL  CONSEJO LOCAL DE CULTURA   AUN SIN ELECCIÓN 
22 DANIELA   SI   
23 DIEGO BALCARCEL   SI   

 
 
El coordinador del CLACP hace lectura de la agenda de la reunión y coloca a consideración de la mesa, 
incluir en la agenda, dando alcance a los soportes a la reunión anterior, el registro médico del Cami 
Santa Librada, respecto a la agresión generada por un integrante de la fundación SIGLO XXI al 
presidente del consejo de cultura. 
 
 Se aprueba por unanimidad de los asistentes el orden del día propuesto. 
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2. Aprobación del logo para el Consejo Local de Arte, Cultura y Patrimonio. 
 
Se presentan diferentes opciones a los asistentes la propuesta de los logos para el CLACP de Usme, 
presentados por el Sr, Diego Armando Balcarcel.: 
 

 
 
Son figuras basadas en pinturas rupestres muiscas y los hallazgos encontrados en la localidad. El color 
rojo es por los pigmentos utilizados en el pasado y dorado que genera creatividad. 

 
 
 

PREGUNTAS Y PROPOSICIONES 
 
Enrique López: Son ejercicios de las iconografías y basados en las investigaciones del diseñador 
Antonio grass, y son de la cultura y espacio ancestral, se debería mantener un legado parte de la 
historia de la comunidad. ¿Por qué no hay más manifestaciones culturales en la localidad de nuestros 
artistas?, me parecería. 
 
Alonso Roncancio: Son interesantes e imágenes claras del desarrollo ancestral, y la imagen de la 
luna (11), y está ultima es mi mejor opción para representar el espacio del consejo. 
 
Orlando Arias: Agradecer por estos diseños y tiempo, y la 11 resalta y entrelaza la Usminia y la 
localidad.  
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Rodolfo Celis: Hay la necesidad de orfandar, la necesidad del Usme actual y no del Usme anterior, se 
debería manejar un contexto visual, fácil de representar y dibujar,  y agradable, el 3 tiene una mano 
pero también un niño puede reproducirlo. Y el 5,  que tiene la facilidad de hacer. Lo poli cultural de la 
localidad es difícil de definir en un logo, por lo que me agradaron los anteriores. La imagen de una 
mujer es complicada de dibujarlo, y los colores pueden inducir al error. Que sea un logo muy sólido, y 
de funcional. 
 
Wilmer Baez: Me inclino por el 11, siempre se rescata la Usminia princesa, único icono del sector. 
Sería importante identificar el porqué del diseño iconográfico con la finalidad de no incurrir en ninguna 
falla. Adicionalmente despertar el sentido de propiedad por la escultura que está abandonada de la 
imagen de Usminia. Y con diego compartimos los archivos iconográficos para hallar la base. 
 
José Granados: Los significados cambian a través de la historia, los significados no tienen referencias 
histograficas de nuestros pasados el trabajo numero 11 tiene relación con las montañas puede ser un 
tejido de lo nuestro como generar una hoja en blanco generando sentido o significado  alguno en la 
gente. Dejar que los habitantes pueden leerlo, es un dominio público y parte ancestral, se puede usar.  
 
Alonso Roncancio: Lo que realmente necesitamos es una imagen como el logo para el concejo, todo 
es un proceso, que se ha ido desarrollando, haciendo mezcla de conocimiento, sentires y saberes. 
Fortalecer el contexto socio-cultural de la localidad. 
 
German Rozo: Esta la propuesta del 11, 3 y 5. En mi opinión personal el 11 no me remembra un 
momento que interpretaron a una líder de la localidad con la figura. Y el 8 me gusta, es una figura 
humana con significado, 6 con el contraste de figura blanca. Pero el 11 con ampliación de las letras 
queda bien. 
 
Jhon Fredy Rojas: el 11, es un icono en Usme y una importancia de ha desarrollado en la localidad 
 
Olga Gómez: Por el 11, me agrada. 
 
Jeison Eduardo Valencia: Mantener en el tiempo las memorias del patrimonio cultural y ancestral, el 
11 me gustó, y el color sería que se modifique, con una concepción real de la princesa. 
 
Ana Marcela Silva: La representación iconográfica es dada a las montañas, el símbolo de Usminia 
está posicionado en la localidad. Las imágenes ancestrales son privilegios de la localidad, reconocido 
en la ciudad.  El color es la representación del sector cultural, unido por el arte.  
 
Diego Piro: Apoyo la 11, está estructurada y ajustar la letra para que quede similar y proporcional a la 
figura 
 
María Catalina: De acuerdo con la 11, me agrada. 
 
Por votación, se aprueba el diseño del logo #11, en color rojo, con 11 votos. Para el logo. Y un voto por 
el número 3. Con ajustes de letras proporcionales a la figura, la imagen de color rojo.  
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 Después, de la votación y argumentación de los asistentes queda como logo institucional como 
consejo. Y su uso o reproducción debe ser autorizado por el Presidente y la secretaría Técnica y el 
consejo. Dejándose trazabilidad por email solicitando su uso y reproducción para eventos a desarrollar 
dentro de la localidad y fuera de las mismas. Su uso no autorizado, incurre a sanciones y el consejo se 
exime de responsabilidades. Adicionalmente, el Consejo se reserva su derecho de autorización. 
 
Adicionalmente, que en todos los eventos se integre el consejo y los diferentes sectores.  
 
Marcela Silva: Propone socializar la ficha de planeación de manera rápida al Consejo y enviárselo vía 
correo electrónico.  Mencionó que es importante  que desde el consejo conocer cuál es su concepto de 
las líneas de Inversión en los sectores y sus diagnósticos. Replicándolo por los sectores. 
 
Rta del consejo: Si es importante desarrollarlo en cada uno de los sectores, ya que el diagnostico que 
se realizó de manera genérica. Es importante actualizar la información y manejar los documentos 
generados para los programas. 
 
Se generó un documento de plan de acción, pero está faltando esta información. Y es diferente a los 
anteriores presentados en el año 2019. 
 
 
Se coloca a consideración del consejo para socializarlo. Es aprobado. Y se socializa 
 
 
 
 
 

FICHA DE PLANEACION USME 
 

Instrumento de planeación y de gestión del sector cultura, recreación y deporte de la localidad de la 
versión de septiembre de 2019 publicado en la página de CultuRed. http://cultured.scrd.gov.co/cultured/node/3 
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 Gestora Cultural de la SDCRD. Mencionó que es importante conocer y participar en los Presupuestos 
Participativos, y tener en cuenta las diferentes líneas de inversión, ambientales, cultura, ciudadanía, 
diferentes proyectos enmarcados en el sector y para la sociedad. 
 
Identificar las debilidades para formular las propuestas, identificando la necesidad del sector, 
movilizando inscripciones a los encuentros ciudadanos. 
 

 
 
 
 



 

 

ACTA DE SESIONES DE ESPACIOS DE PARTICIPACIÓN DEL 
SISTEMA DISTRITAL DE ARTE, CULTURA Y PATRIMONIO 

CÓDIGO FR-01-IT-PDS-02 

VERSIÓN 03 

FECHA 27/03/2019 

 
Acta No 3. Sesión Extraordinaria – Fecha 22 de mayo de 2020 / 31 de 34 

 
 
3. Líneas de Inversión de Arte, Cultura y Patrimonio. Y las estrategias de participación de 
encuentros ciudadanos. 
 
Olga Gómez: El festival del adulto mayor se está buscando generar, para destacar nuestro 
conocimiento, sabores y saberes de la población, integrar los productos en los festivales, empleando 
trueques y actividades. 
 
Wilmer Báez: Crear un consejo oficial de cultura, a través de redes que sea integrado con todos los 
culturales y sus aportes que puedan brindar. Y un empalme de las necesidades de información para 
las actividades virtuales. 
 
Generando una mesa de trabajo, para sensibilizar las iniciativas. Teniendo en cuenta la situación actual 
de confinamiento, se deben buscar alternativas de qué hacer, propuestas culturales con alianzas 
estratégicas para las localidades. Generando valor, contenido e importancia de cuidar la salud colectiva 
e individual.  
 
Desde las artes plásticas y la danza, se están gestionando nuevas alternativas locales, donde las artes 
juegan un papel importante. Y a todo el conjunto de la cultura. 
 
Con el ejercicio de entrega de mercados, se conoció personal cultural en la localidad que mostró la 
necesidad de integrar desde la individualidad a la integridad. Importante para el sector cultural.  
 
 Ana Marcela Silva: brindó el informe del comité técnico del contrato 195 de 2019. El Decreto 133/2020 
faculta mover recursos de cultura a  la emergencia del COVID -19 pero,  la Alcaldía tiene la voluntad 
de continuar con los contratos culturales, Los contratistas mencionaron el interés de seguir 
desarrollando el objeto del contrato, y no convertirlo en mercados. Teniendo en cuenta que el sector 
cultural requiere de emprendimiento y trabajo. Se recogieron las propuestas y siguen recibiendo 
propuestas, para en una próxima reunión el ejecutor presentará una propuesta final para desarrollar. 
 
Acuerdos y compromisos:  
 

• Enviar la presentación de la Ficha de Planeación a los e-mails, por parte de la Secretaria 
Técnica 

• Diego Armando Balcarcel se comprometió a hacer el diseño del formato en Excel de encuesta 
virtual para rotar a las organizaciones y artistas, conociendo las propuestas de los sectores que 
representan. Y proponerlo con las líneas de inversión. Buscando una caracterización personal, 
propósito, sector, contactos. Etc. Adicional un espacio abierto para visualizar el trabajo de la 
persona que se inscribe. (Enlaces web, etc). 

• Inscribirse en el curso virtual del IDPAC para encuentros ciudadanos hasta el día de hoy para 
participar. 

• Reflexionar sobre qué hacer en medio de la pandemia, para restablecer el vínculo con el arte, 
alegría, salud mental individual y colectiva de la ciudad. 

• Estudiar Plan Decenal de Cultura 2012-2021 
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3. Alcance de la decisión de la reunión  del 19 de mayo de 2020 
 
El coordinador menciona que anexa al acta el certificado médico de atención por la agresión recibida y 
los integrantes del consejo manifestaron sus sentires frente a la decisión tomada en la aplicación del 
reglamento a la consejera representante del sector de Cultura Festiva.  

 
• Orlando Arias: Es necesario e importante tener claridad para evitar afectaciones en el futuro, 

con la finalidad de dar aclaración sobre las expulsiones de los consejeros por fallas y acciones 
indebidas. Ya que al no haber debatido sobre este artículo, pudimos haber incurrido en una 
mala decisión. Revisando el debido proceso, teniendo en cuenta que hay rumores que van a 
demandar. El artículo es claro donde existen fallas, se realiza la expulsión, pero no menciona 
sobre otras fallas, para que exista una expulsión. Si no se realizan tareas, me tengan que 
expulsar, en la pasada reunión se tomó una rápida decisión que no vaya a afectar en el futuro. 
Una agresión no es justificable de alguna manera, pero si revisar el reglamento, y fuimos muy 
tajantes con el reglamento no fue claro si era para expulsión o sanción, la decisión que se haya 
que tomar. No estoy defendiendo a nadie con este tipo de situaciones, y tener claro las 
sanciones, tipos de sanciones y por donde se puede tener soportes. 
 

•  Ana Marcela Silva: El acuerdo de trabajo y/ o reglamento interno, se encuentra publicado en 
la página web de la Secretaria y Cultura, se ingresó en el link micro-sitios, gestión cultural 
territorial y participación,  Modelo Gestión Cultura y Territorial, Sistemas de Participación, 
Sistema Distrital de Arte, Cultura y Patrimonio, localidad, estructura de Usme. Allí están todas 
las actas y evidencias fotográficas. Allí se encuentra la información. 
 

 Aclaro que el acuerdo de trabajo se encuentra acogido dentro del Decreto 480/2018 el cual,          
especifica los derechos y deberes de los consejeros.  

 
German Rozo: Llamó a noción de orden, para continuar con la reunión, y hay un tema que 
todas las personas tienen el debido proceso. Cuando llegó la consejera Martha, dijo que iba a 
demandar, y se le mencionó que puede hacer el procedimiento, porque ella era una consejera 
de cultura. En el proyecto 195, ella mencionó que iba a demandar el proyecto, y se le menciono 
que ella podía hacerlo, porque en función del consejero de ser veedor.  
 
El consejo en su totalidad tomó la decisión de la expulsión por la agresión física que se presentó 
a un compañero del consejo. 
 
Después de escuchar y dialogar sobre el tema se llegó al siguiente acuerdo: 
 
Secretaría Técnica. En aras de tener la claridad y tranquilidad de todos, que se hizo el proceso 
como es, se pone a consideración del Consejo Local de Cultura presentes, solicitar un concepto 
de la oficina de participación de la Secretaria de cultura sobre el adecuado procedimiento que 
se estableció, si fue adecuado o no frente a la expulsión de la consejera representante del sector 
de cultura festiva, porque lo único que se aprobó fue aplicar Reglamento y Decreto. 
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Pero, no se dio el mecanismo del como, por que no es explícito. Se coloca a consideración para 
votación, dando alcance a la reunión anterior, solicitando un concepto porque en ninguna parte dice 
que conlleva  a la expulsión, se hubiera podido sancionar o hacer un llamado de atención 
 

 
Porcentaje de Cumplimiento del Orden del Día  100% 
 
III. CONVOCATORIA 
La siguiente reunión se llevará a cabo el lunes 8 de Junio 2020, 3:00 pm. Vía zoom 
IV. IDENTIFICACIÓN DE PROPUESTAS, ACUERDOS, COMPROMISOS Y DESACUERDOS  
 

PROPUESTAS 
PUNTO DEL 
ORDEN DEL DÍA 

DESCRIPCIÓN DE LA 
PROPUESTA PROPONENTE APROBACIÓN 

(SI - NO) 
 
2. Aprobación 
del logo para el 
Consejo Local de 
Arte, Cultura y 
Patrimonio. 

Los integrantes votaron y 
decidieron el logo del CLACP  

Diego Armando 
Balcarcel    SI  

 
 

TAREAS Y COMPROMISOS 
DESCRIPCIÓN DE LA TAREA O 

COMPROMISO RESPONSABLES 

• Enviar la presentación de la Ficha de 
Planeación a los e-mails.  

 
Secretaria Técnica 

Realizar una encuesta virtual de caracterización  
que sirva de instrumento de diagnóstico.   Diego Armando Balcarcel  

Aplicar la Encuesta  como consejero y rotarla al 
sector que representa, artista y organizaciones.  Los integrantes del CLACP  

• Leer el Plan Decenal de Cultura 
Inscribirse en el curso virtual del IDPAC 
para encuentros ciudadanos hasta el día 
de hoy para participar. 
 

Los integrantes del CLACP 
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• Reflexionar sobre qué hacer en medio de 

la pandemia, para restablecer el vínculo 
con el arte, alegría, salud mental 
individual y colectiva de la ciudad. 

 
• Solicitar el concepto a la SDCRD sobre la 

expulsión de la consejera de cultura 
festiva en el término de aplicación del 
reglamento.  

Secretaría Técnica.  

 
DESACUERDOS RELEVANTES 

DESCRIPCIÓN DEL DESACUERDO PERSONA O PERSONAS QUE 
INTERVIENEN 

 
Se manifestó la incertidumbre de la decisión tomada 
en la expulsión del sector de Cultura Festiva frene a 
una decisión aprobada por la mayoría.  

 
 Los integrantes del CLACP.  

En virtud a lo establecido por el Consejo Local de Arte, Cultura y Patrimonio de Usme la presente acta se firmó 
originalmente por: 

 

 

 

 

                          GERMÁN ROZO PRIETO 
                                 Coordinador 

Consejo Local de Arte, Cultura y 
Patrimonio de Usme 

 

 
          ANA MARCELA SILVA PENAGOS  
             Secretaría Técnica CLACP - Usme 

Secretaría Distrital de Cultura, Recreación y 
Deporte. 

 
 
Revisó y aprobó: Consejeros y consejeras por correo electrónico. 
Proyectó: Ana Marcela Silva  
 
 
 
 
 
 
 
 
  


